FACIT Exponentialfunktioner

Utan digitala hjdlpmedel

1.

Véardet hos en dator, V kr x ar efter 2004 antas folja en
exponentialfunktion vars graf visas nedan

Varde

7000
6000
5000
4000
3000

2000

1000

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 7
a) Vad var datorn vard ar 2010 enligt modellen?

Ar 2010 motsvarar 6 dr efter 2004.
Ldser man av grafen vid x-vdrdet 6 fds svaret: 1500 kr

b) Vilket av alternativen A — E nedan beskriver bast datorns varde?
A V(x) =6000-1,2*
B V(x) =6000-0,8*
C V(x) =6000-0,2*
D V(x) = 6000 — 500x
E V(x) =6000+ 500x

Grafen visar en minskning med ca 20 %.
Alltsa alternativ B

Uppgiften nedan &r ifran ett gammalt nationellt prov. Los uppgiften.

Adam képer en begagnad moped.
Formeln y =10000-0,8" beskriver

mopedens virde y kronor x ar senare.
Hur stor ar viirdcminskningcn 1 procent per ar?

Féréiindringsfaktorndr 0,80.

Det motsvarar en minskning pa 20 %

(1/0/0)

(1/0/0)

(1/0/0)



3.

Uppgiften nedan ar ifran ett gammalt nationellt prov. Los uppgiften.

Kim képer en begagnad bil £6r 100 000 kr. Virdet pa bilen
kommer att munska. I diagrammet visas hur virdet férdndras
om det munskar med 10 % respektive 15 % per ar.
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a) Vilket dr virdet efter tre ar, enligt diagrammet,
om den procentuella minskningen dr

Ca 60000

15 % per ar? Svar:

b) Ungefir hur mycket lingre tid krivs f6r att vardet “Halveras” => 50 000 kr

ska halveras nir den procentuella minskningen

ar 10 % 1 stillet for 15 % per ar? Svar: Ca 2,5

For exponentialfunktionen, f giller att f(3) = 20 och f(4) = 40.
a) Bestam f(5) + f(6)

Det sker samma procentuella féréindring hela tiden.
Mellan x = 3 och x = 4 sker en férdubbling. Alltsa dr férdndringsfaktorn 2.

f(5) =800ch f(6) =160
De tillsammans blir 80 + 160 = 240

b) Bestam funktionsuttrycket for f(x)

Téink fordubbling baklénges,

dvs
f(2)=10
f() =5
f(0) =25

Funktionsuttrycket blir dérfor f(x) = 2,5 - 2*

15 % minskning motsvarar den

(1/0/0)

(0/1/0)

(1/1/0)

(0/1/1)



5.

Uppgiften nedan ar ifran ett gammalt nationellt prov. Los uppgiften.

En boll slipps ner pa golvet. Studshéjden beskrivs med formeln

h=2,0-0,65", dir ) ir studshéjden 1 meter och x ir antalet studsar.

b

a) Vad innebir 2,01 formeln?

Att bollen slépps fran héjden 2,0 meter innan férsta studsen.

b) Vad beriknas med uttrycket: 2,0- 0,65 =2,0-(

2,0 - 0,65* innebdr héjden bollen fér efter fjirde studsen
2,0 - 0,65° innebdr hojden bollen fér efter femte studsen
Skillnaden mellan dessa dr:

“Hur mycket hégre bollen studsar efter fjdrde studsen jimfért med efter femte”

c) Vilken fraga ger 16sningen till féljande olikhet svar pa:
0,5<2,0-0,05"

Hur manga studsar kan bollen studsa utan att studshéjden
blir mindre dn 0,5 meter?

(0/1/0)

(0/1/1)

(0/0/1)



MED digitala hjalpmedel

D1. Vardet pa en viss bostadsratt kan beraknas med funktionen
V(x) = 640000 -1,13*

Dar V ar vardet i kronor x ar efter 2006

a) Vad innebar siffran 1,13 i formeln? (1/0/0)
1,13 dr en féréindringsfaktor.
Den innebdr att ldgenhetens vdrde ékar med 13 % per dr.
b) Berakna bostadens varde ar 2014. (2/0/0)
2014 ér 8 dr efter ar 2006.
Alltsd ska x = 8 stoppas in i formeln:
Vérdet Gr 2014 =V (8) = 640000 - 1,138 ~ 1,7 miljoner
D2. En boll slapps fran 100 cm:s hojd ner pa ett golv. Efter férsta studsen studsar bollen
upp 80 cm over golvet. Bollen fortsatter studsa pa samma satt, sa att varje ny hojd
blir 80 % av narmast foregdende hojd.
a) Hur hogt studsar bollen upp efter andra studsen? (2/0/0)
Det blir hela tiden 80 % av féregdende studs:
Efter studs 1: 80 cm
Efter studs 2: 80 - 0,80 = 64 cm
b) Hur manga ganger studsar bollen innan studshojden blir mindre an 30 cm? (0/2/0)

Kan I6sas pG mdnga sdtt, genom prévning, eller via grafiskt ténk,

Oavsett sa handlar det om att l6sa ekvationen 100 - 0,8 = 30
11 = NL&s(100-0.8" =/

Lé6s(100 - 0,8* = 30) ger svaret 5,4
= {x =54} 100

f(x) = 100 - 0.8

dvs 6 studsar ; it
g:y =30 :




En bonde odlar spannmal.
Ar 2000 fick bonden 1000 kg spannmal pa sina odlingar.
Ar 2001 hade odlingsmarken 6kat sa bonden fick 1100 kg.

Anta att utvecklingen fortsatte pa sa satt att skorden 6kade med lika procent
varje ar.

a) Hur manga kilo spannmal fick bonden ar 20027 (1/1/0)

Férdndringsfaktorn blir 1100/1000 = 1,1
Dvs det 6kar med 10 % for varje dr.

Ar2002:1100 - 1,1 = 1210 kg

b) Ta fram en funktion som beskriver spannmalsskérden x ar efter 2000. (0/2/0)

Startvdrdet: 1000 kg
Féréindringsfaktorn: 1,1

Spannmdlsskérden: S(x) = 1000 - 1.1*

(Namnet pa funktionen dr valfritt, dvs f(x) eller g(x) eller dyl hade gatt lika bra)

c) Vilket ar passerade skorden for forsta gangen 2500 kg ? (0/1/1)
Grafisk I6sning via Geogebra: @ f(x) = 1000 1.1 N o e
Skriv in funktionen i b) @ &y = 2500 ’
Och y = 2500 + 9 a0 /
Zooma x- och y-axeln var for sig, 1
Och anviind ”Skdrning(f,g)” f 0 0 20

(eller klicka pa skérning mellan tva objekt)

A = Skarning(f, g, (9.61,2500})
. (9_61_ 2500) Dvs efter 9,61 dar

Det motsvarar under “ar 9” efter 2000.

Ndgon gdng under ar 2009



D4.

En lagenhet saldes forsta januari ar 2005 for 800 000 kr.

Forsta januari ar 2014 var samma lagenhet vard 1 200 000 kr.

Anta att lagenhetens varde arligen 6kat med lika manga procent under hela
tidsperioden, och dven fortsatter att gora det.

a) Hur manga procent 6kar lagenhetens varde med i genomsnitt varje ar? (0/2/0)

Ar 2005: 800 000
Ar 2014: 1 200 000

Om x dr den drliga férdndringsfaktorn gdiller:
800000 -x-x-x-x-x-x-x-x-x=1200000
Dvs 800000 - x° = 1200000

Lés i Geogebra ger: Elv1: 800000<" = 1200000 x ~ 1,046 => Okning med 4,6 %
IL = NL&s(Ekvl)
~ {x = 1.04608}

b) Vad var lagenhetens varde forsta januari ar 2016? (0/2/0)

Med féréndringsfaktorn kdnd fds funktionen som
f(x) =800000 - 1,04608*
ddr x dr antalet ar som gatt sedan 2005

Ar 2016 ér vérdet isf £ (11) = 800000 - 1,04608! ~ 1,313000 kr

OBS!! Aven funktionen ”“RegressionExp” kan anvéndas fér att f& funktionen.

c) Bestam vilket ar vardet pa lagenheten vantas passera 2 500 000 kr. (0/1/1)

Utnyttja funktionen ifran b)
f(x) =800000 - 1,04608*
ddr x dr antalet Gr som gatt sedan 2005

Lés ekvationen f(x) = 2500000 antingen grafiskt eller via ”L6s”-kommandot:

3000000 |
©  f(x) = 800000 - 1.04608* =/ /

@ g:y = 2500000 ‘g

2000000
11 = NLb’s(f = 2500000)

~ {x = 2520275}

— 1000000

/

T

Dvs ar 2005 + 25 = 2030



